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ПЕРЕДМОВА 

Академічна міграція в сучасному світі є одним із ключових 

проявів глобалізаційних процесів, що безпосередньо впливають на 

формування, збереження та трансформацію інтелектуального 

потенціалу держав. Для України ця проблематика набула особливої 

гостроти в умовах повномасштабної війни, глибоких соціально-

економічних трансформацій, демографічних втрат і посилення 

глобальної конкуренції за таланти. Вимушена мобільність науковців, 

викладачів і студентів, з одного боку, стала інструментом фізичного й 

професійного виживання, а з іншого – сформувала довгострокові 

ризики ослаблення національної науки, системи освіти та інноваційної 

спроможності держави. 

Відтік студентської молоді, учених і науково-педагогічних 

працівників за кордон виявився не лише безпосереднім наслідком 

воєнних дій, руйнування інфраструктури та суспільної нестабільності, 

а й індикатором системних проблем у сфері науки, освіти, державного 

управління та соціальної політики. Водночас сучасні міграційні 

процеси не можуть бути зведені виключно до логіки «відтоку мізків». 

У світовому науковому дискурсі дедалі більшої актуальності 

набувають концепції «циркуляції мізків», розвитку транснаціональних 

академічних мереж, мобільності як механізмів рееміграції 

інтелектуальної еліти. У цьому контексті академічна міграція постає 

як складне, багатовимірне соціальне явище, що потребує 

комплексного міждисциплінарного осмислення. 

Колективна монографія «Академічна міграція з України: 

сутність, тенденції та механізми регулювання» присвячена 

системному аналізу вказаного феномену з урахуванням українського 

досвіду війни, потенційних повоєнних викликів і глобальних 

суспільних трансформацій. Її метою є не лише фіксація масштабів і 

причин академічної міграції, а й розробка концептуальних та 

прикладних інструментів протидії відтоку інтелектуального капіталу, 

формування умов для рееміграції, збереження наукового потенціалу 

та сталого розвитку університетів і наукових інституцій. 

Ця монографія підготовлена за результатами виконання 

науково-дослідної теми № 0123U101995 «Удосконалення практик 

соціального партнерства і толерантності задля протидії академічній 

міграції з України», що реалізовувалася на філософському факультеті 

Київського національного університету імені Тараса Шевченка 

упродовж 2023–2025 років. У межах зазначеної НДР здійснено 

міждисциплінарне дослідження феномену академічної міграції. 
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Структура роботи вибудувана за логікою поступового розгортання 

проблематики: від теоретико-методологічного осмислення 

академічної міграції та аналізу її динаміки – до дослідження освітніх, 

наукових, соціальних, політичних і міжнародних механізмів 

регулювання міграційних процесів. Особливу увагу приділено ролі 

університетів як ключових інституцій збереження інтелектуального 

потенціалу, розвитку соціального партнерства, формування 

корпоративної культури толерантності, інклюзивності та академічної 

доброчесності. Саме ці чинники дедалі частіше визначають 

мотиваційні установки академічних мігрантів стосовно повернення, 

підтримання зв’язків із національною освітньо-науковою системою 

або залучення до транснаціональних дослідницьких мереж. 

На основі отриманих результатів дослідження сформульовано 

узагальнені рекомендації органам державної влади щодо протидії 

відтоку інтелектуального капіталу з України та стимулювання 

процесів академічної рееміграції. 

Видання адресоване широкому колу читачів: науковцям, 

викладачам, управлінцям у сфері освіти і науки, аспірантам і 

студентам, а також представникам органів державної влади, 

експертного середовища та громадянського суспільства. 

Сподіваємося, що представлені у ньому висновки сприятимуть 

формуванню ефективної державної політики у сфері академічної 

рееміграції, посиленню ролі університетів як інституцій національної 

стійкості та збереженню інтелектуального потенціалу України як 

стратегічного ресурсу її майбутнього розвитку. 

Авторський колектив висловлює щиру подяку всім учасникам 

науково-дослідної роботи за плідну міждисциплінарну співпрацю, 

належний науковий рівень досліджень та відповідальне ставлення до 

реалізації проєкту. Окрему подяку адресуємо рецензентам за фахові 

зауваження, конструктивні рекомендації та наукову експертизу, що 

сприяли підвищенню якості представленої колективної праці. Автори 

також вдячні керівництву Київського національного університету 

імені Тараса Шевченка та філософського факультету за всебічне 

сприяння проведенню досліджень. Поєднання академічної свободи, 

управлінської підтримки та спільної відповідальності уможливило 

успішне виконання цього проєкту. 

 

 

 

 

 


